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ВСТУП 

 

 

 В умовах економічної нестабільності, модернізації суспільних 

політичних та економічних відносин, значно актуалізуються питання 

формування ефективних механізмів державного стимулювання та 

регулювання економічної діяльності в регіоні, спрямованих на протидію 

деструктивному впливу факторів внутрішнього та зовнішнього середовища 

та створення сприятливих умов до забезпечення економічного зростання в 

країні.  

Протягом останніх років система міжбюджетних відносин в Україні 

зазнала значних трансформацій – від традиційного безсистемного та 

необґрунтованого механізму міжбюджетного перерозподілу ресурсів до 

побудови ринкової системи бюджетного регулювання заснованої на 

ефективних методах та інструментах.  

Для реалізації системи фінансових відносин між місцевими та 

центральними органами влади основним інструментом є міжбюджетні 

відносини. Їх ефективна реалізація є дієвим чинником економічного та 

політичного розвитку України. Саме тому вони постійно перебувають у 

процесі удосконалення, який спрямовується на вирішення завдань щодо 

забезпечення соціально-економічного зростання як окремих адміністративно-

територіальних одиниць, так і всієї держави, усунення розбіжностей у рівнях 

розвитку регіонів і посилення фінансового забезпечення місцевого 

самоврядування. 

 Дослідженням питань реформування міжбюджетних відносин 

займалися такі вчені як: М.Азаров, С.Астіон, І.Боярко, О.Люта, О.Калетник, 

Г.Макаров, Ф.Ярошенко  та інші.  

Питанням ефективної організації міжбюджетних відносин, крім 

вищезазначених, займаються Т.Боднарук, О.Заброцька, Н.Корень, 

М.Кульчицький.  
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Проте, незважаючи на значний плюралізм думок щодо сутності та ролі 

міжбюджетних відносин в процесі економічного розвитку регіону, етапів та 

напрямків їх реформування, питання вдосконалення взаємовідносин 

державного та місцевих бюджетів, в умовах фінансової нестабільності та 

адміністративно-територіальної реформи все ще залишаються не 

вирішеними, що актуалізує потребу подальших досліджень у цій сфері. 

Об'єктом дослідження є  міжбюджетні відносини в Україні. 

Предметом дослідження є економічні відносини, що виникають  між 

бюджетами всіх рівнів України в процесі формування та використання 

фінансових ресурсів. 

Метою даної роботи є  розгляд теоретичних та практичних аспектів 

міжбюджетних відносин, а також розробка пропозицій щодо їх  

удосконалення в Україні. 

Досягнення цієї мети потребує виконання низки завдань: 

- визначити  сутність міжбюджетних відносин; 

- дослідити   види та форми організації   міжбюджетних відносин; 

- систематизувати особливості регулювання міжбюджетних відносин в 

Україні; 

- здійснити аналіз міжбюджетних відносин бюджетної системи 

України; 

- визначити оцінку впливу фіскальної децентралізації на формування 

місцевих бюджетів України; 

- оцінити субвенцій  в системі міжбюджетних трансфертів України; 

- розглянути зарубіжного досвіду організації міжбюджетних відносин; 

- визначити проблемні питання організації міжбюджетних відносин в 

Україні; 

- виявити шляхи вдосконалення організації  міжбюджетних відносин в 

Україні. 

Методи дослідження. У ході вирішення поставлених завдань 

кваліфікаційної роботи були використані наступні методи дослідження: 
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аналіз і синтез, сходження від абстрактного до конкретного, методи 

порівняння та узагальнення, метод класифікації, розрахунковий метод, 

методи математичного моделювання. 

В процесі написання роботи були використані звіти державних органів 

влади, підручники, посібники, монографії, матеріали спеціальних видань, 

періодичних видань, а також інтернет-ресурси. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Встановлено, що фінансовою основою розвитку будь-якої 

держави є бюджетні кошти, напрями та обсяг використання яких визначають 

соціально-економічний стан країни в майбутньому. Особливу роль 

відіграють міжбюджетні відносини, що представляють собою відносини між 

державою, АР Крим та місцевим самоврядуванням щодо забезпечення 

відповідних бюджетів фінансовими ресурсами, необхідними для виконання 

функцій, передбачених Конституцією України та законами України. Саме ці 

відносини є головним інструментом забезпечення належного функціонування 

національної бюджетної системи. 

2. В роботі доведено, що метою регулювання міжбюджетних 

відносин є забезпечення відповідності між повноваженнями на здійснення 

видатків, закріплених законодавчими актами України за бюджетами, та 

бюджетними ресурсами, які повинні забезпечувати виконання цих 

повноважень. Таким чином, створення обґрунтованої системи міжбюджетних 

відносин є гарантією забезпечення збалансованого соціально- економічного 

розвитку країни. 

3. Аналіз дохідної частини місцевих бюджетів України показав 

високу залежність від ресурсів державного бюджету:  протягом 2013–2017 

років спостерігається достатньо високі абсолютні показники та високу частку 

офіційних трансфертів у загальній структурі доходів місцевих бюджетів.  

4. В роботі встановлено, що  реформування системи міжбюджетних 

відносин характеризується такими основними змінами: система 

вирівнювання податкоспроможності є більш ефективною, ніж система 

балансування, оскільки саме за умов її використання місцеві органи влади 

мають стимули до розвитку адміністративно-територіальних утворень, що 

може стати одним з ключових факторів забезпечення ефективності 

децентралізації та реформи адміністративно-територіального устрою. Нова 

система міжбюджетних трансфертів передбачає відповідальність держави, 
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шляхом надання субвенцій, за розвиток та фінансування: надання освіти 

загальноосвітніми навчальними закладами; надання медичних послуг 

населенню та проведення заходів з питань втілення в життя програм з 

охорони здоров’я; забезпечення підготовки робітничих кадрів професійно-

технічними закладами; фінансове забезпечення реалізації державних програм 

соцзахисту населення. 

5. Встановлено, що за період 2013-2017рр.  частка трансфертів з 

державного бюджету зросла з 8,0% ВВП у 2013 р. до 9,1% ВВП у 2017 p., 

зросла  й  частка трансфертів у доходах місцевих бюджетів, доходи місцевих 

бюджетів без урахуванням міжбюджетних трансфертів зростають 

повільнішими темпами (34,5% у 2016 році), ніж загальна сума доходів 

місцевих бюджетів (37,2% у 2016 році), що свідчить про нарощування 

дохідної бази місцевих бюджетів за рахунок трансфертів, які надходять з 

державного бюджету. Дане явище протирічить основним ідеям бюджетної 

децентралізації – нарощення дохідної бази місцевих бюджетів за рахунок 

власних ресурсів 

6. Встановлено, що запровадження у 2015 році надання з державного 

бюджету місцевим бюджетам, замість дотації вирівнювання, нових видів 

трансфертів призвело до звуження прав органів місцевого самоврядування 

щодо їх використання. Встановлено,, що освітня та медична субвенції 

становлять 21,4% доходів місцевих бюджетів України. Решта міжбюджетних 

трансфертів, що надійшли з державного бюджету, у загальній структурі 

займають лише 6,2% у 2017 році проти 11,7% у 2015 році. Традиційно у 

структурі трансфертів субвенції з соціального захисту населення займають 

значну частку: 48,2% від усіх міжбюджетних трансфертів у 2017 році проти 

36,4%  у 2015 році. 

 Механічне збільшення частки соціальних трансфертів у структурі 

доходів не має пропорційної залежності зі ступенем нерівності у суспільстві. 

Недосконала політика надання соціальних трансфертів призвела до того, що 
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соціальні виплати не зменшують, а навпаки, збільшують нерівність у 

розподілі доходів. 

7. Аналіз структури доходів місцевих бюджетів України показав, що 

фінансову основу здійснення органами місцевого самоврядування власних 

повноважень становлять податкові надходження:  їх питома вага в структурі 

доходів місцевих бюджетів не зменшується нижче, ніж на 81%,  відбулися 

суттєві зміни у їх структурі: частка податку на доходи фізичних осіб 

скоротилася на 23 в.п., при зростанні частки місцевих податків і зборів на 19 

відсоткових пункти.  

8. В роботі здійснено аналіз показників бюджетної децентралізації:  

коефіцієнту децентралізації видатків у 2017 р. збільшився до 47,51%, 

порівняно з 41,48% у середньому за 2010–2014 роки,  модифікованого 

коефіцієнту децентралізації видатків – до 51,11%, порівняно із середнім 

показником 42,97% за цей період. Після розширення переліку податків, що 

зараховуються до місцевих бюджетів, коефіцієнт децентралізації податкових 

доходів у 2015 р. стрімко зріс до 33,90%, проте у 2017 р. знизився до 

середнього значення показника – 27,71%. Показник коефіцієнта фінансової 

залежності після проведення реформи децентралізації значно зріс – у 2015 р. 

він становив 56,61%, у 2017 р. значення зменшилося до 49,91%, проте 

показник залишається на високому рівні. Це свідчить про високу частку 

субвенцій з Державного бюджету, і про сильну залежність місцевих 

бюджетів від Державного бюджету.  

9. Аналіз медичної та педагогічної субвенцій до місцевих бюджетів 

України показав, що обсягу освітньої субвенції в частині оплати праці 

педагогічних працівників, що викладають предмети повної загальної 

середньої освіти учням ПТНЗ, оплати праці педагогічних працівників 

спеціальних навчальних закладів для дітей з вадами розвитку, субвенції на 

модернізацію та оновлення матеріально-технічної бази ПТНЗ здійснювалося 

в обсягах без відповідних обґрунтувань МОН їх обсягу, а щодо субвенції на 

модернізацію та оновлення матеріально-технічної бази МОН взагалі не 
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подавав до Мінфіну бюджетний запит. Наслідком цього стало передбачення в 

бюджеті дефіциту або надлишку коштів для покриття видатків місцевих 

бюджетів; надання коштів, які не відтворюють реальну потребу в них.  

10. В роботі проаналізовано результати  аудитів Рахункової палати 

України щодо стану міжбюджетних трансфертів та  встановлено, що обсягів 

цільових коштів медичної субвенції на лікування хворих здійснювалося не 

від потреби (з урахуванням нормативів забезпечення ліками), а з огляду на 

доведені граничні обсяги видатків державного бюджету. Як наслідок, 

спрямованих коштів було недостатньо для придбання ліків, а потреба 

покривалася за рахунок власних доходів місцевих бюджетів або взагалі не 

покривалася. 

Відсутність законодавчо визначених критеріїв та методології 

обрахунку обсягів субвенції на формування інфраструктури об’єднаних 

територіальних громад стала однією з причин затвердження в державному 

бюджеті на 2017 рік, за розрахунками, на 30 % меншого обсягу державної 

підтримки, чим створено ризики незабезпечення державою рівномірної і 

стабільної підтримки формування і розвитку інфраструктури громад. 

11. В роботі встановлено, що державна фінансова підтримка у вигляді 

субвенцій об’єднаним територіальним громадам зросла в 39 разів. Близько 

третини бюджетних коштів, громади спрямували на розбудову власних 

територій:  на розвиток соціально( культурної сфери 60—70% бюджету, на 

реалізацію інфраструктурних та інвестиційних проектів 25—30% бюджету.  

12. В роботі виконано математичне моделювання  прогнозних значень 

обсягів міжбюджетних трансфертів до місцевих бюджетів на 2018 рік в 

залежності від обсягів доходів Зведеного бюджету, за результатами якого 

встановлено, що зростання обсягів доходів Зведеного бюджету забезпечує 

зростання міжбюджетних  трансфертів до місцевих бюджетів України.  
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13. За результатами проведеного аналізу стану міжбюджетних відносин 

встановлено, що до недоліків міжбюджетного розподілу фінансових ресурсів 

слід віднести: висока залежність місцевих бюджетів від трансфертів 

Державного бюджету; недофінансування видатків місцевих бюджетів в 

медичній та освітній сфері; низькі темпи об’єднання територіальних громад; 

відсутність розмежування видатків місцевих бюджетів на виконання власних 

та делегованих державою повноважень, що розмиває фінансову базу; 

існування ручного режиму розподілу трансфертів внаслідок відсутності 

критеріїв їх розподілу ( додаткових дотацій та субвенцій(крім медичної та 

освітньої); нерівномірність, не своєчасність тане повнота перерахування 

бюджетних трансфертів до місцевих бюджетів. 

14.  Результати проведеного аналізу дозволили зробити висновок, що 

ключовими заходами котрі сприятимуть покращенню процесу реформування 

системи міжбюджетних відносин є:   стимулювання місцевих органів влади 

до зростання власних доходів регіонів на підставі впровадження 

стимулюючої складової дотацій вирівнювання; забезпечення стабільності 

формули розподілу дотацій вирівнювання на довгостроковій основі; 

упровадження методики комплексного аналізу фінансової стійкості місцевих 

бюджетів, яка базується на використанні структурно-ієрархічної моделі; 

удосконалення методики прогнозування доходів і видатків місцевих 

бюджетів з урахуванням ризику зниження їх фінансової стійкості; 

Запровадження диференційованого підходу до регулювання міжбюджетних 

відносин залежно від рівня фінансової стійкості місцевих бюджетів; 

забезпечення прозорості процесу формування та виконання місцевих 

бюджетів; забезпечення узгодження інтересів суб’єктів міжбюджетних 

відносин. 
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